

Марин Василев /В. Търново/

## В ПОМОЩ НА НАУКАТА

Дейността на Кабинета и Лабораторията по българска ономастика към Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий" бе ориентирана в две посоки:

1. Използуване на готова информация;
2. Обработка на информацията и предоставянето ѝ във вид, удобен за научна работа.

Предоставянето на готовата информация се осъществи чрез извличане на личните имена от Националната база на ЕСГРАОН. Освен улеснението по първоначалното набиране на информацията, по нейното сводиране и съкращаването на сроковете, се осъществи за пръв път осигуряване на пълни данни на съществуващите имена от цялата страна със сведения за териториалното им проявление /по месторождение/ и с честотност /вкл. по години на раждане/.

По същия начин ще се постъпи и с бащините и фамилните имена. След набирането на данни в националната база на ЕСГРАОН за фамилните имена ще може да се ползува и тази информация.

Със собствено програмно осигуряване се извърши сводирането на данните и се създаде масив от собствените имена. Изчистиха се неминуемите перфорационни грешки. Започна се обработката на информацията.

Сега Кабинетът и Лабораторията по българска ономастика разполагат с разпечатка на личните имена, разпределени по място на раждане /групирани по бившите окръзи/ и по десетилетки на появяване на имената, с отбелязване на първото появяване.

Предоставени са също:

- азбучник на имената /общо мъжки и женски/ с данни по десетилетия на раждане;
- два азбучника на мъжките имена, единият с данни по десетилетки на раждане, вторият - по езикови райони;
- същите азбучници на женските имена;
- поотделни списъци на мъжките и женските имена, подредени по честотност.

Предвижда се разпечатване на имената със сортиране по корен и наставка.

В прогнозата е предвидено създаването на информационно-

търсеща система /на компютър/ с програми на избор по показатели, необходими за научната работа, които могат да се мнжат в зависимост от поставените научни цели.

В така предвидения за създаване масив ще има възможност за допълването с имена от миналото, които вече не се ползват за наименоване, а също за допълване с данни за следващите десетилетия.

Предвижда се също в масива да се вкарат данни за произхода на имената.

Друга цел е да се проучва разпространението на имената в страната чрез проследяване пътя месторождение - местожителство-местоживееене.

Може да се мисли също и за създаване на масиви с наименованията на пътни артерии, местности и други обекти.

С помощта на електрониката след научната обработка ще се предоставя на социалното управление, а също и на гражданите, информация, която е необходима при изпълнение на правомощията им.

---